

编者按

当青春的汗水浸润广袤田野,当年轻的梦想扎根沃土生长,长沙的乡村振兴画卷正被“新农人”队伍重新着色。他们驾驶着智能农机穿梭于高标准农田,以社会化服务带动小农户共享现代农业红利;他们让手机成为“新农具”,通过大数据分析精准调控作物生长……在长沙,农业不再是“老把式”的专利,更是青春与智慧的舞台。即日起,本报推出“田野上的90后”系列报道,带您走进这群“新农人”的世界,聆听他们扎根乡土的初心故事,看年轻人如何以新理念、新技术、新模式为乡村振兴注入澎湃动能。

“敢吃螃蟹”的90后,带着乡邻田里淘金

从月薪过万到回乡种田,新农人陈亚军成立农业合作社助100余户村民在家门口稳定增收

长沙晚报全媒体记者 彭雨纯

“以前这些地都是抛荒的,现在都种起了双季稻。”驱车行驶在湖南湘江新区含浦街道芝字港村的田野上,陈亚军兴奋地指着绿油油的稻田向记者介绍道。

“90后”陈亚军是长沙市港兴农业农民专业合作社的负责人。让他自豪的是,合作社助100余户农户在家门口实现稳定增收。

“种田不仅仅是用地,而是要养地”

陈亚军是土生土长的芝字港村人。“从小看着父母做农活很辛苦,我一直在想怎么样能让农活更轻松些。”抱着减轻父母负担的想法,2008年陈亚军考上大学时,毫不犹豫地选择了农学专业。

2012年大学毕业后,陈亚军曾在外贸闯荡,在正大岳阳禽料部从事销售工作。“当时赚得多的时候一个月能达到一万七八。”陈亚军说,尽管工资待遇不错,但他心中对故乡的眷恋始终未减。两年后,他辞去工作,返回家乡。

返乡后,陈亚军先后担任芝字港村民政、党建及农业专干,深入掌握村情民情与耕地资源。“如果能把农户资源整合起来,让村民实现在家门口增收就业就好了。”2018年,陈亚军迈出了创业的步伐。然而创业之路并非坦途,他初次创办合作社就因管理经验不足而失败。一时间,他感到压力倍增。“父母、朋友都不理解我为什么要放弃高薪工作回到农

村,但我还想拼一把。”转机来自几位志同道合的返乡青年。2021年,陈亚军与7名新农人共同成立长沙市港兴农业农民专业合作社,利用新观念、新知识、新技能为农业赋能。

“原来的人工插秧,经验非常娴熟的一天也只能插一亩田,现在我们的插秧机一天就能完成70到80亩。”合作社先后引入了拖拉机、插秧机、农业无人机等设备,实现机械化、智能化,种田从“体力活”变成了“技术活”。

“从前,我们村是通过招菜农来种地,由于他们过量使用化肥,土地的盐碱化非常严重。”如何让土地产出健康好味道?陈亚军有自己的坚持,“我接触这块地之后,第一个要求就是95%以上必须使用有机肥。种田不仅仅是用地,而是要养地。”

如今,芝字港村种植面积达到4200余亩,占全村耕地面积的88%,抛荒地成了“黄金地”。

“田野上的90后”系列报道 ①



“新农人”
名片

陈亚军,1990年出生,长沙市港兴农业农民专业合作社负责人。2014年返乡后两次创业,带领当地农户120余人实现人均年增收超万元。被评为2024年长沙市粮食生产“四高”试验示范先进。

“探索农旅融合新路径,带村民一起吃好螃蟹”

随着人们生活品质的不断提高,如今消费者对食物的期待早已超越填饱肚子的基本需求,健康成为首要考量指标。陈亚军从中嗅到了商机,“我们以‘绿色食品认证’为核心竞争力”。

2023年,港兴合作社的辣椒、丝瓜等6类产品通过绿色食品认证,不仅销售单价涨了,销售市场也更广了。“当时我们在菜市场开了一个门店,每天我们店的菜都是卖得最快的,而且有很多回头客。”2023年,港兴合作社销售额突破100万元,蔬菜种植亩均收益增长30%。

2024年,陈亚军又将种植方向调整为水稻种植。谈及为何已尝到了“甜果子”还要转换方向时,他说,“我想做第一个吃螃蟹的人,如果吃好了就带着农户们一起吃,如果

不行,就自己再更换思路,去寻找一个最合适的种植模式,然后带着农户们一起做。”

近年来,陈亚军积极推广应用粮食生产“四高”(高标准、高技术、高产量、高品质)技术,他也被评为2024年长沙市粮食生产“四高”试验示范先进。

陈亚军还加强与农户的利益联结,流转150户农户土地,同时聘用农户到合作社工作,让农户既通过流转土地获得土地租金收入,又通过返聘工作获得劳动工资收入。目前,合作社共返聘农户120余人,人均年增收超万元。

“我们还计划发展采摘基地、钓鱼基地等,探索‘农旅融合’新路径,进一步拓宽增收渠道,带村民一起吃好螃蟹。”对于未来,陈亚军信心满满。



扫码看辣视频
听90后谈“种田经”

今年湖南技工院校计划招生3.7万人

推出一系列奖助学金政策让学生安心就读

长沙晚报6月18日讯(全媒体记者 刘攀)记者18日从湖南省人力资源和社会保障厅获悉,《2025年湖南省技工院校招生公告》明确2025年湖南省技工院校计划招生37000人,招生对象为初、高中或技工院校中级工、高级工班应、往届毕业生或企业职工、退役士兵、农村转移劳动力、脱贫人口、失业人员等城乡各类有提升技能意愿的劳动者。

根据公告,招生对象可以登录“湖南省中等职业教育阳光招生信息平台”“智慧人社”APP或微信小程序技校招生功能页面查询确认相关信息后,携带户口簿、身份证件、社会保障卡、毕业证书、职业资格证书或职业技能等级证书等有效证件之一,直接到各技工院校报名。具有高中以上学历或技工院校中级工、高

级工班毕业有提升技能意愿的劳动者,报读省内技师学院,既可现场报名,也可登录“智慧人社”APP及小程序技校招生功能页面进行网上报名,审核通过后,到学校办理录取手续。通过录取、入学后,在“全国技工院校信息管理系统”进行学籍注册。

公告显示,技工教育办学体系涵盖技工学校、高级技工学校、技师学院三个层次,各层次聚焦不同阶段适应现代化生产、服务需要技能人才的培养需求,其中:技工学校主要培养中级技工,高级技工学校主要培养中、高级技工,技师学院重点培养高级技工、预备技师。

公告公布了相关资助政策。其中明确,技工院校免学费政策覆盖范围为全日制正式学籍一、二、三年级在校生中所有农村(含县镇)

学生、城市涉农专业学生、家庭经济困难学生、民族地区就读的学生和戏曲表演专业学生(艺术类相关表演专业学生除外),免学费平均标准为3200元/生·学年;享受免学费的城市家庭经济困难学生比例按在校城市学生10%确定。

技工院校助学金政策覆盖范围为一、二、三年级涉农专业学生和非涉农专业家庭经济困难学生,其中家庭经济困难学生比例按全日制正式学籍一、二年级在校学生的15%确定,国家助学金标准为2300元/生·学年;六盘山区等11个原连片特困地区和西藏、四省涉藏州县、新疆南疆四地州中等职业学校农村学生(不含县城)全部纳入享受国家助学金范围。

中等职业教育国家奖学金政策覆盖范围

为技工院校全日制学籍二年级(含)以上学生,旨在对在校期间学习成绩、道德风尚、专业技能、社会实践、创新能力、综合素质等方面表现特别优秀的学生进行奖励,标准为6000元/生·学年。

“技能雏鹰”奖(助)学金政策覆盖范围为技工院校全日制学籍在校学生,对品学兼优、技能突出的学生给予奖励,对家庭经济困难且未能享受国家或地方助学金的学生给予补助,标准为3000元/生·学年。



扫码看详情

计划以“跟班学习”方式深度参与,向粤港澳大湾区“取经”,为四年后办赛积累宝贵经验”。

熊倪还透露,在申办报告中湖南提出了“要全覆盖,全面协调推进各个市州的体育场设施和项目均衡发展”。他表示,希望通过全运会积极推动全省14个市州基础设施以及体育场馆提质改造,实现全民健身基础设施条件的整体跃升。“虽然主赛区设在长株潭,但赛事项目将考虑到各市州实际情况,科学均衡布局,让全省人民共享全运会红利。”

家门口战全运,湖南体育人满怀期待

湖南获得2029年第十六届全国运动会承

办权,这一消息也点燃了“体育湘军”的热情。多名湖南运动员用“激动”“荣幸”“振奋”“全力以赴”等关键词,表达了对全运会的期待。

作为湖南攀岩的领军人物,伍鹏4年前在陕西全运会拿到第六名。眼下正在备战2025年第十五届全运会、正处于伤病恢复期的伍鹏信心满满,“已经好了大半,相信用不了多长时间能恢复到最好的时候。”

对于2029年的全运会,伍鹏说自己一定会坚持到那个时候,“能在家乡参加全运会,我感到非常兴奋。至于成绩,当然是能往最高走就往最高走”。

湖南体操队的老将谭迪今年将迎来自己

的第四届全运会,29岁的他在得知申办成功后非常高兴。“很兴奋,期待自己能当一次东道主,让家乡人民为我们欢呼。”谭迪现在有一个两岁半的孩子,“如果还能坚持到四年后,很希望宝宝也能在家乡的看台上看到我的比赛。”

“我跟姐姐分享了这个消息。”省花样游泳队运动员刘津彤在获得消息的第一时间就给刚刚在国际泳联花样游泳世界杯总决赛上摘银的姐姐刘津含发了微信,“她回了个感叹号,我们都很激动。”姐妹俩隔着屏幕互相鼓劲。刘津彤说:“练了那么久,第一次在湖南(办全运),这会激励我们训练时更加拼。”

长沙市国有建设用地使用权网上挂牌出让公告

经长沙市人民政府批准,长沙市自然资源和规划局决定以网上挂牌方式出让2宗国有建设用地使用权。现将有关事项公告如下:

一、网上挂牌出让国有建设用地使用权的基本情况和规划指标等要求:

挂牌编号	土地位置	出让面积(m ²)	主要规划指标			土地估价报告备案号	出让年限	起始价(万元)	竞买保证金(万元)
			规划用途	容积率	建筑密度				
[2025]长沙市 031 号	望城经济技术开发区乌山街道雷高路与楠竹塘路交叉口东北角地块二	20000.04	二类工业用地	1.5~2.5	35%~50%	4302225BB0005	50 年	1404	702
[2025]长沙市 032 号	望城经开区乌山街道高教路与高乌路交叉口西北角	12834.30	二类工业用地	1.5~2.5	35%~50%	5002825BA0040	50 年	901	450

二、挂牌起始价中不包含本次网上挂牌出让过程中所发生的价外税费和挂牌交易服务费。

三、凡符合原国土资源部有关规定及本局发布的《长沙市国有建设用地使用权网上挂牌出让须知》规定资质的中华人民共和国境内外法人、自然人和其他组织均可申请参加本次宗地网上挂牌出让;本次网上挂牌出让宗地不接受联合申请。

四、本次国有建设用地使用权网上挂牌出让按符合要求的价高者得的原则确定竞得人。

本次国有建设用地使用权网上挂牌出让在互联网上交易,即通过长沙市国土资源网上交易系统(<https://gtjm.csggzy.cn>)进行。凡办理数字证书及电子签章、按要求足额交纳竞买保证金的竞买人,方可参加网上挂牌交易活动。

五、本次网上挂牌出让的详细资料和具体要求,见《长沙市网上挂牌出让国有建设用地使用权规则》《长沙市国土资源网上交易系统操作说明》和《长沙市国有建设用地使用权网上挂牌出让须知》等文件,有意竞买者可登录长沙市国土资源网上交易系统查询。竞买人可于2025年6月19日至2025年7月22日,在网上浏览或下载本次挂牌出让宗地相关文件,并按上述文件规定的操作程序参加竞买。

六、本次国有建设用地使用权网上挂牌交易活动办公地点为长沙公共资源交易中心(地址:岳麓区岳华路279号);网上挂牌报价时间为2025年7月9日上午9时起(以网上交易系统服务器时间为准,下同)至2025年7月22日

上午10时止。

七、竞买人应及时登录长沙市国土资源网上交易系统,在系统上向长沙公共资源交易中心提交竞买申请并交纳竞买保证金(保证金交纳账号由交易系统随机生成)。网上挂牌竞买保证金交纳截止时间为2025年7月21日下午5时。网上挂牌报价时间截止时,有2个或2个以上竞买人报价的,系统自动进入网上限时竞价程序,通过限时竞价确定最高报价人。最高报价人在线上传相关资料至交易系统获取《最高报价人确认书》。最高报价人经竞得资格审核后,符合网上挂牌出让须知要求的,签订《成交确认书》,网上挂牌交易活动结束。

八、如果在参加本次网上挂牌交易活动的过程中遇到疑

广铁7月1日起施行新列车运行图
长沙至杭州上海重庆成都旅时更短
首开长沙始发至哈尔滨特快列车

长沙晚报6月18日讯 多出行选择。

新图中,渝厦高铁渝黔段将开通运营,届时长沙至重庆东间可实现最快3小时53分通达,较现图压缩1小时39分;长沙至成都东间可实现最快5小时45分通达,较现图压缩1小时09分。同时,借渝厦高铁渝黔段开通契机,广铁集团优化管内列车运行图,在长沙至张家界西间安排开行15列整点始发列车,在长沙至深圳北间开行8列整点往返列车。

调图后,广铁集团优化管内列车运行图,在长沙至深圳北间开行8列整点往返列车。

同时,湖南铁路枢纽方面,长沙站结合渝厦高铁开通优化布局,往渝厦高铁方向开行列车112列,增开25列,高效联通张家界西、重庆、成都、西安等重要节点城市。石长线增开20列长沙至石门县北、常德方向的市域动车组,满足长株潭都市圈与周边城市的通勤需求。

普速列车方面,将通过提质升级、结构优化,进一步丰富旅客出行选择。其中,将首次开行长沙始发至哈尔滨方向T184/1T182/3次列车。

针对华中、华南地区旺盛的客流需求,增开深圳北(或广州南)至张家界西、邵阳、长沙南的高峰线列车。在广州北、永州西、株洲西、韶关站等京广高铁沿线各站增加停靠车次,为沿线旅客提供更

多出行选择。

普速列车方面,将通过提质升级、结构优化,进一步丰富旅客出行选择。其中,将首次开行长沙始发至哈尔滨方向T184/1T182/3次列车。

普速列车方面,将通过提质升级、结构优化,进一步丰富旅客出行选择。其中,将首次开行长沙始发至哈尔滨方向T18